

福建省动物疫病预防控制中心

闽疫控〔2022〕9号

福建省动物疫病预防控制中心关于加强 汛期动物疫病防控工作的通知

各设区市动物疫病预防控制中心，平潭综合实验区农业农村发展服务中心：

当前，我国已进入夏季汛期，台风、暴雨、洪涝等自然灾害多发。近日，中国动物疫病预防控制中心先后印发《关于加强汛期动物炭疽防控工作的通知》（疫控卫〔2022〕64号）和《关于印发〈汛期动物防疫“十要十不要”〉的通知》（疫控防〔2022〕67号），部署做好汛期动物疫病防控工作，请各地严格遵照执行。受灾地区动物疫病预防控制机构还要按照《福建省自然灾害后动物疫病防控指导意见》（闽农疫控函〔2021〕508号）要求，落实好防控措施，确保灾后无大疫。

一、加强监测排查。及时组织乡镇兽医干部、村级动物

防疫员加强对养殖、交易、屠宰等场所畜禽健康状况的巡查巡视，发现异常发病死亡的，要立即报告和核查处置。加大高致病性禽流感、非洲猪瘟等重大动物疫病的病原学监测频次，检出阳性的，要立即追踪追溯，规范报告处置，及时消除隐患。

二、加强清洗消毒。督促指导受灾地区畜禽养殖、运输、交易、屠宰、无害化处理等环节生产经营主体加强相关场所的清洗消毒和虫媒消杀等工作，对死亡畜禽发现、收集、处理等场所和运输工具，以及粪污漫溢等区域要进行重点消杀，防止病原扩散。

三、加强应急准备。强化家畜炭疽等汛期动物疫病防控技术培训，切实做好个人防护用品、消毒剂、消毒器械、动物尸体袋等动物防疫应急物资储备。严格落实每天 24 小时值班和领导带班制度，应急预备队员随时待命，一旦突发动物疫情，要迅速反应，确保及时规范处置。

四、加强技术指导。受灾地区动物疫控技术人员要及时深入一线，指导畜禽养殖场户做好场区清洗消毒、无害化处理死亡畜禽、动物紧急免疫、修复加固动物防疫设施、加强畜禽饲养管理等灾后动物防疫工作，协助受灾畜禽养殖场户制定恢复生产方案，有序恢复生产。

五、加强宣传培训。做好对从业人员和消费者的宣传教育，宣传病死、死因不明、来源不清动物的潜在危害，引导消费者购买和食用检疫合格的动物产品。加强家畜炭疽、布病等人畜共患病防控知识宣传培训，提升从业人员自我防护

意识，提高基层动物防疫人员“早发现、快反应、严处置”水平。

- 附件：1. 中国动物疫病预防控制中心关于加强汛期动物炭疽防控工作的通知
2. 中国动物疫病预防控制中心关于印发《汛期动物防疫“十要十不要”》的通知



福建省动物疫病预防控制中心

2022年6月9日



抄送：存档。

福建省动物疾病预防控制中心

2022年6月9日印发

**中国动物疫病预防控制中心
(农业农村部屠宰技术中心)**

文件

疫控卫〔2022〕64号

**中国动物疫病预防控制中心
关于加强汛期动物炭疽防控工作的通知**

各省(区、市)及计划单列市动物疫病预防控制机构、动物卫生监督机构,新疆生产建设兵团畜牧兽医工作总站:

当前,我国已进入夏季汛期,动物炭疽发生风险增加,为切实做好汛期动物炭疽防控工作,采取防疫措施,降低疫情发生风险,保障人民群众健康和公共卫生安全,现将有关工作通知如下。

一、全面开展监测排查

全面开展炭疽疫情监测排查,重点监测疫源地和其他高风险

区的家畜,及时发现和处置异常情况,排除疫情隐患。对炭疽新老疫区的牛羊养殖、交易、屠宰、无害化处理等场所开展全面排查;对牲畜交易、屠宰等重点场所进行巡查;降水较多的地区,要加大排查力度和频次,必要时对重点疫区开展环境监测。严格按照《动物炭疽诊断技术》(NY/T 561)要求对病死畜采样送检,坚决防止疫情扩散蔓延。

二、加强研判,做好预防免疫接种

组织开展风险评估,研判疫情形势,对低洼易涝地区和炭疽新老疫区根据评估结果和防控需要,确定预防免疫接种范围。适时组织对易感动物进行炭疽疫苗免疫,建立免疫档案;开展炭疽免疫接种情况核查,确保易感家畜处于有效免疫保护状态,降低疫情发生风险。疫苗接种后剩余的空瓶、使用的注射器和容器等需经高压灭菌或者彻底焚烧后处理,严控生物安全风险。

三、严格做好病死畜无害化处理

严格做好病死畜无害化处理,防止污染水源和环境。会同有关部门,及时开展巡查和排查,搜集因灾因病死亡的动物尸体,严格按照《病死及病害动物无害化处理技术规范》要求,做好无害化处理。对炭疽确诊病例,严格按照《炭疽防治技术规范》进行无血扑杀无害化处理,原则上就地焚烧,动物尸体焚烧按照 GB 19193 有关措施执行,不得对尸体直接进行掩埋处置。

四、加强应急准备,及时规范处置疫情

加强应急物资储备,做好应急准备,确保有序开展防疫、消毒、无害化处理等工作。发现疫情按规定及时报告。对临床疑似病例,要采取临时控制措施,快速、准确诊断;确诊疫情后,配合当地农业农村主管部门迅速划定疫点、疫区、受威胁区,严格落实无血扑杀、无害化处理、消毒、封锁、紧急免疫、停止易感动物交易和放牧等措施,并做好疫情追踪溯源相关工作,降低扩散风险。对于突发炭疽疫情,要按照有关法规、应急预案和防治技术规范要求,坚持“早、快、严、小”原则,科学应对、严格处置。

五、强化做好检疫监管

强化做好动物产地检疫和屠宰检疫工作。会同相关部门,加强运输环节和屠宰环节检疫监管,严格查验动物检疫合格证明和运载车辆备案情况,防止染疫或疑似染疫的家畜进入流通环节。严格对病(淹)死动物采取不准宰杀、不准食用、不准出售、不准转运,对死亡动物进行无害化处理的“四不准一处理”措施。

六、加强宣传培训

加大炭疽防治知识宣贯力度。对养殖、屠宰加工等相关行业从业人员、消费者,重点宣传病死、死因不明、来源不清动物的潜在危害和相关处理规定,引导消费者购买和食用检疫合格的动物及动物产品,发现牲畜异常死亡要及时报告。炭疽新老疫区和高风险地区要加强疫病流行特点、临床特征、危害等知识宣传,提升高

危人群的自我防护意识和疫病防控能力。对基层动物防疫人员重点强化炭疽防治技术规范和防治知识培训,提高“早发现、快反应、严处置”的能力和水平。



中国动物疫病预防控制中心(农业农村部屠宰技术中心)办公室
2022年6月6日印发

中国动物疫病预防控制中心 (农业农村部屠宰技术中心)

文件

疫控防〔2022〕67号

中国动物疫病预防控制中心关于印发 《汛期动物防疫“十要十不要”》的通知

各省、自治区、直辖市及计划单列市动物疫病预防控制机构,新疆生产建设兵团畜牧兽医工作总站:

当前,我国大部分地区进入主汛期,动物疫情也进入易发期。为做好动物疫病防控工作,我中心印发《汛期动物防疫“十要十不要”》,供参考使用。

附件：汛期动物防疫“十要十不要”



汛期动物防疫“十要十不要”

当前,我国大部分地区进入主汛期,动物疫情也进入易发期。各地要高度重视汛期动物防疫,做好应急准备,加强饲养管理,强化防疫措施,做好无害化处理,降低动物疫情发生风险。

一、要提前储备防疫、防汛物资;不要对动物防疫疏忽大意。

二、要加固维修圈舍,检修排水管道等排涝设施,保养排涝水泵、应急照明等设备;不要等到发生洪涝灾害时再紧急修理准备。

三、要保持良好的饲养环境,圈舍勤通风、常换气,控制好舍内温湿度,及时清理粪便、更换垫料;不要对脏乱差的饲养环境置之不理,造成畜禽抵抗力下降。

四、要及时检查饲料储存场所,保证饲料干燥、清洁、无污染;不要用发霉、变质饲料饲喂畜禽,防止发生中毒性疾病。

五、要加强临床巡查,掌握畜禽健康状况,及时发现和隔离异常畜禽,快速排除疫情隐患;不要将患病畜禽和健康畜禽混群饲养。

六、要强化重大动物疫病免疫工作,对抗体水平不合格、超过免疫保护期和新补栏的畜禽及时进行补免;不要使用未经国家批准的疫苗免疫,尤其是来源不明的“三无”产品。

七、要防范细菌性疫病,减少畜禽应激反应,接种疫苗或进行药物保健;不要长期过量使用抗生素,造成环境污染和细菌耐药。

八、要强化环境消毒灭源,雨后及时排出积水,清扫场内污泥杂物,适当增加消毒频次;不要消毒不彻底、留有死角。

九、要灭蝇防鼠,及时清除蚊蝇幼虫孳生场所积水或填土覆盖,使用杀虫剂控制蚊幼虫,投放高效灭鼠剂灭鼠;不要随意丢弃发现的死鼠,造成疫病传播。

十、要及时搜集打捞因灾死亡畜禽并进行无害化处理;不要宰杀、食用、出售和转运病死畜禽及其产品,防止动物疫情扩散蔓延。

抄送:农业农村部畜牧兽医局

中国动物疫病预防控制中心(农业农村部屠宰技术中心)办公室
2022年6月7日印发
